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Úvod  

Předkládaná brožura je jed-
ním z výstupů projektu „Roční 
operační vyhodnocení OP LZZ 
2009“. Projekt byl realizován 
společností RegioPartner, s.r.o. 
v termínu červenec 2009 – 
únor 2010.  

Tato brožura si klade za cíl 
seznámit čtenáře s dosaženým 
pokrokem a úspěchy v realizaci 
OP LZZ za rok 2009 a upozornit 
také na oblasti s potenciálem 
k dalšímu rozvoji.  

Pro zjištění stavu realizace 
OP LZZ v roce 2009 evaluátor 
využil analýzy relevantních do-
kumentů, dat z IS MONIT7+, 
zjištění z rozsáhlého dotazníko-
vého šetření, evaluačních ná-

vštěv u zástupců zadavatele,      
z fokusních skupin s příjemci 
podpory či panelu expertů.  

Na veškerá zjištění evaluátor 
navrhl doporučení, která jsou 
součástí závěrečné zprávy          
z Ročního operačního vyhodno-
cení OP LZZ 2009. Tato zpráva 
je veřejně dostupná                   
na www.esfcr.cz. Ministerstvo 
práce a sociálních věcí – Odbor 
řízení pomoci z ESF všechna 
poskytnutá evaluační doporučení 
dále vyhodnocuje a aplikuje tak, 
aby bylo v dalších letech dosa-
ženo maximální efektivity          
při čerpání finančních prostředků 
z ESF. 
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Opera ční program 
Lidské zdroje            

a zaměstnanost    
 

Operační program Lidské 
zdroje a zaměstnanost (OP LZZ) 
se prostřednictvím svých inter-
vencí zaměřuje na snižování 
nezaměstnanosti, posilování 
zaměstnanosti a zam ěstnatel-
nosti, za čleňování sociáln ě 
vylou čených obyvatel do spo-
lečnosti, podporu profesního 
vzdělávání a také na zkvalitn ě-
ní veřejné správy a meziná-
rodní spolupráci ve všech výše 
uvedených oblastech.  

Celkový rozpo čet OP LZZ 
činí 2,16 mld. € (56,9 mld. K č). 
Ze zdrojů EU, resp. 
z Evropského sociálního fon-
du (ESF), je na tento program 
vyčleněno celkem 1,84 mld. € 
(48,5 mld. Kč) a z  veřejných 
zdrojů ČR 0,32 mld. € (8,4 mld. 
Kč) (jedná se o zaokrouhlené 
hodnoty). Míra spolufinancování 
ze zdrojů EU je u projektů        
OP LZZ 85 %, s výjimkou Priorit-
ní osy 5 - Mezinárodní spoluprá-
ce, kde činí 95 %. 

Globálním cílem  OP LZZ je 
zvýšit zam ěstnanost a zam ěst-
natelnost lidí v ČR na úrove ň 
průměru 15 nejlepších zemí 
EU. Tento cíl je naplňován pro-
jekty v pěti v ěcných prioritních 
osách  (PO) programu: 

 

• PO 1 - Adaptabilita  
• PO 2 - Aktivní politiky trhu 

práce  
• PO 3 - Sociální integrace 

a rovné příležitosti  
• PO 4 - Veřejná správa          

a veřejné služby  
• PO 5 - Mezinárodní spolu-

práce  
Specifickou prioritní osou je PO 6 
- Technická pomoc. PO 2, 4, 5    
a 6 jsou vícecílové, tj. umožňují 
intervence jak pro regiony cíle 
Konvergence, tak pro region cíle 
Regionální konkurenceschopnost 
a zaměstnanost (tj. v ČR pouze 
území hl. města Prahy). 

Operační program byl oficiál-
ně schválen Evropskou komisí 
16. 10. 2007. Uznatelné náklady 
jsou však způsobilé již              
od 1. 1. 2007, kdy je datován 
počátek programovacího období 
2007 – 2013. První výzva        
pro předkládání projektů byla 
vyhlášena 15. 2. 2008.  

Řídicím orgánem  OP LZZ je 
Ministerstvo práce a sociálních 
věcí (MPSV) – Odbor řízení 
pomoci z ESF . Implementační 
systém je v jednotlivých osách 
dále tvořen tzv. zprost ředkují-
cími subjekty . Ty tvoří Minister-
stvo průmyslu a obchodu pro 
část PO 1, Ministerstvo vnitra pro 
PO 4, MPSV - Odbor implemen-
tace programů ESF pro část     
PO 1, PO 2 a PO 3 a Odbor so-
ciálních služeb a sociálního za-
čleňování pro část PO 3). 
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Dosažený pokrok 
v realizaci OP LZZ 

v roce 2009 

V průběhu roku 2009 bylo 
pro p ředkládání projekt ů cel-
kem otev řeno již 41 výzev , 
z nichž 24 bylo v tomto roce nově 
vyhlášeno. Zájem o předkládání 
projektů většinou převýšil vyčle-
něnou alokaci. Absorp ční kapa-
citu  oprávn ěných žadatel ů tak 
lze hodnotit celkov ě jako velmi 
dobrou.  Dalšího významného 
pokroku bylo dosaženo 
z hlediska schvalování projektů, 
kdy ke konci roku 2009 bylo cel-
kov ě schváleno již 819 projek-
tů OP LZZ. 

V roce 2009 byla většina 
projekt ů v rané fázi své reali-
zace. Čerpání finan ční alokace 
i fyzicky dosažené výstupy 
projekt ů proto dosud nebyly 
příliš velké a jejich výrazný 
nárůst se o čekává v následu- 
jících letech. Jakékoliv hlubší 
hodnocení kvality a přínosu pro-
jektů a celkově OP LZZ je proto 
zatím hypotetické a založené 
většinou na informacích z před-
ložených projektových žádostí. 

Jednotným rysem, který        
z dosavadní realizace projektů  

OP LZZ vystupuje, je dosavadní 
zaměření především na  přímou 
práci s cílovými skupinami . To 
v roce 2009 odpovídalo prioritní 
snaze OP LZZ flexibiln ě a rych-
le čelit negativním dopad ům 
hospodá řské krize  na cílové 
skupiny a jejich značnému po-
četnímu nárůstu (především       
u nezaměstnaných a nezaměst-
naností ohrožených).  

Druhá, v pořadí důležitosti, 
byla v roce 2009 podpora reali-
zace systémových projekt ů  
OP LZZ, zaměřených na kon-
cepční či systémové inovace    
na trhu práce. Ta se soustředila 
především do PO 4 - Veřejná 
správa a veřejné služby, PO 5 – 
Mezinárodní spolupráce a v rám-
ci PO 2 (Aktivní politiky zaměst-
nanosti) do oblasti podpory      
2.2 Modernizace institucí  a za-
vedení systému kvality služeb 
zaměstnanosti a jejich rozvoj, 
příp. do dalších oblastí v rámci 
PO 3 - Sociální integrace a rovné 
příležitosti. Do budoucna by 
měla být v ěnována zvýšená 
pozornost práv ě systémovým 
projekt ům. Ty sice nedokáží tak 
rychle reagovat na aktuální změ-
ny vnějšího prostředí (hospodář-
ská krize), ale mají zase vyšší 
potenciál ovlivnit příčiny dlouho-
dobých problémů na trhu práce.  
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Zdroj: IS Monit7+, sestava M174 k 4.1.2010 (celkové veřejné finanční prostředky), kurz CZK/EUR 26,4 
Pozn.: Schválenými projekty se rozumí projekty ve stavu „doporučen k financování“ (P3) a dále. 

K 31. 12. 2009 bylo schváleno 
819 projektů (viz tabulka č. 1). 
K tomuto datu činil objem schvá-
lených finan čních prost ředků 
všech projektů v OP LZZ celkem 
620 599 353 € (tj. 16 383 822 919 

CZK). Pokud tuto hodnotu vztáhne-
me k celkové alokaci na OP LZZ, 
doposud bylo na tyto projekty 
schváleno 28,8 % všech finančních 
prostředků (viz graf č. 1). 

  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Zdroj: IS Monit7+, sestava M174 k 4.1.2010; Prováděcí dokument OP LZZ (celkové veřejné finanční prostředky) 

Graf č. 1 – Podíl alokace schválených projektů za jednotlivé PO 

Tabulka č. 1 -  Přehled registrovaných a schválených pro-
jektů v OP LZZ dle prioritních os 
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Z výše uvedeného grafu č. 1 
je zřejmé, že míra čerpání  
v jednotlivých osách, resp. ob-
lastech podpory je dosud po-
měrně nevyvážená.  Zatímco 
v PO 6 (Technická pomoc)           
a v oblasti podpory 3.1 Podpora 
sociální integrace a sociálních 
služeb již byly schváleny projekty 
v objemu více než 60 % alokace, 
v oblastech podpory 1.2 Zvýšení 
adaptability zaměstnanců restruk-
turalizovaných podniků, 2.2 Mo-
dernizace institucí a zavedení 
systému kvality služeb zaměstna-
nosti a jejich rozvoj, 3.3 Integrace 
sociálně vyloučených skupin      
na trhu práce a v PO 4 - Veřejná 
správa a veřejné služby je to za-
tím jen 4 – 7 %. 

Z pohledu schválených pro-
jektů se spln ění pravidla n+3 
nezdá významn ě ohroženo.  
Převážná většina projektů je však 
v rané fázi realizace a celková 
výše certifikovaných výdajů byla   
k  31. 12. 2009 dosud poměrně 
nízká. Pokud by došlo k dalšímu 
zpožďování při výběru, zahajování 
a průběhu realizace projektů, exis-
tuje zde určitá míra rizika nespl-
nění pravidla n+3 v roce 2010. 

Velmi důležité pro naplňování 
pravidla n+3 bude čerpání u indi-
viduálních projektů. Řídící orgán 
si je vědom, že významnější zpož-
dění většího počtu finančně ob-
jemných individuálních projektů by 
mohlo znamenat nesplnění pravi-

dla n+3 a jeho snahou je proto zajis-
tit maximální plynulost čerpání. 

Schopnost projektů dosáhnout 
očekávaných výsledků je ovlivňová-
na nejen interně (kvalitou projektů   
a jejich realizací), ale i externě (sou-
časnou ekonomickou situací a situ-
ací na trhu práce).  

 

Externí vl ivy 
ovl iv ňující realizaci   
OP LZZ v roce 2009 

Za nejvýznamnější rys vnějšího 
prostředí lze označit pokra čující 
hospodá řskou krizi , která mimo 
jiné způsobila snížení výkonnosti 
české ekonomiky a na ni reagující 
protikrizová opatření vlády. Tyto 
změny, společně s nejistou politic-
kou situací, přinesly škrty ve veřej-
ných rozpočtech a odsun některých 
důležitých legislativních změn (např. 
nepřijetí prorodinného balíčku)      
na příznivější období.  

Krize způsobila nejen prudký 
nárůst po čtu hlavní  cílové skupi-
ny OP LZZ - nezam ěstnaných       
a nezaměstnaností ohrožených, 
ale negativn ě ovlivnila i postavení 
dalších cílových skupin tohoto 
programu  (např. cizinci a reporto-
vaný nárůst zneužívání jejich posta-
vení a jejich setrvávání v ilegalitě, 
Romové, absolventi atd.).  
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Současně dochází k tomu, že 
pokles po čtu volných pracov-
ních míst  znesnad ňuje umis ťo-
vání klient ů projekt ů OP LZZ   
na trh práce , což se týká nejen 
uchazečů s určitým znevýhodně-
ním, ale i uchazečů, kteří (dopo-
sud) žádná znevýhodnění neměli. 
To se může s velkou pravd ěpo-
dobností projevit v nižší úsp ěš-
nosti realizovaných aktivit (ze-
jména Aktivních politik zaměstna-
nosti) a může při pokračování 
krize vést až k nesplnění někte-
rých indikátorů výsledku a dopadu 
OP LZZ. U projektů bez přímé 
vazby na (potenciální) zaměstna-
vatele se zvyšuje riziko, že účast-
níci projektů zůstanou nadále 
nezaměstnaní. Východiskem        
z této situace by mohlo být vzdě-
lávání zacílené na získání doved-
ností, kterých je na trhu práce 
prokazatelně nedostatek, a vytvá-
ření inovativních pracovních míst 
přímo u zaměstnavatelů nebo      
v rámci tréninkových pracovišť.   

Specifické problémy prová-
zejí i rodi če, zejména matky d ětí 
do 4 let v ěku . Pro n ě zatím chy-
bí alternativy celodenní pé če 
(jesle, mateřské školky), resp. 
možnost dávat do nich dítě jen   
na několik dní v týdnu či na polo-
vinu dne a pracovat na zkrácený 
úvazek bez ztráty nároku na rodi-
čovský příspěvek. Situace v ob-
lasti zařízení péče o děti je navíc 
velmi regionálně diferencovaná.  

Dopady hospodářské krize jsou 
v rámci OP LZZ nejvíce zasaženy 
cílové skupiny PO 1 - Adaptabilita 
a PO 2 - Aktivní politiky zam ěst-
nanosti . V PO 2 lze na tyto vnější 
vlivy reagovat uzpůsobením projek-
tových aktivit v rámci stávajících 
individuálních projektů, které mají 
dlouhodobý charakter. V PO 1 je 
v tomto směru klíčová oblast podpo-
ry 1.2 Zvýšení adaptability zaměst-
nanců restrukturalizovaných podni-
ků, která poskytuje prostor pro vy-
hlášení výzev zaměřených na nejví-
ce postižená odvětví českého hos-
podářství. Také oblast podpory    
1.1 Zvýšení adaptability zaměstnan-
ců a konkurenceschopnosti podniků 
má nemalý potenciál přispět 
k řešení dopadů krize, i když sa-
motné další profesní vzdělávání, 
které je jejím hlavním nástrojem, 
nelze považovat za hlavní faktor, 
který může dopady krize překonat. 

Řídicí orgán na ekonomickou 
krizi reagoval mimo řádnými pro-
tikrizovými aktivitami . V březnu 
2009 vyhlásil protikrizovou výzvu 
č. 35 „Školení je šance“  v oblasti 
podpory 1.1, jejímž cílem bylo pro-
střednictvím profesního vzd ělá-
vání a podpory řízení lidských 
zdroj ů posílit konkurenceschop-
nost zam ěstnavatel ů a adaptabili-
tu zam ěstnanc ů. Široké vymezení 
výzvy předurčilo velký zájem žada-
telů, který výrazně převýšil očeká-
vání a vedl k navýšení finanční alo-
kace na 4,5 mld. Kč a posléze          
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i k předčasnému ukončení výzvy. 
Přestože reálný příspěvek výzvy 
ke zlepšení situace podniků         
a zaměstnanců v době krize je 
obtížně určitelný a někteří příjemci 
nejsou schopni z ekonomických 
důvodů projekty realizovat 
v zamýšleném rozsahu, existence 
výzvy byla ze strany zam ěstna-
vatelů obecn ě velmi oce ňována . 

Výrazný protikrizový rozměr 
má i národní individuální projekt 
„Vzd ělávejte se“ podpořený 
2,5 mld. Kč v rámci oblasti podpo-
ry 1.1. Projekt je určen pro za-
městnavatele, kteří byli nuceni 
omezit výrobu, a umožňuje jim 
pro do časně nevyužité zam ěst-
nance zajistit ú čast ve vzd ělá-
vacích kurzech, čímž nemusí 
dojít k jejich propušt ění. I tento 
projekt je mezi zaměstnavateli 
velmi pozitivn ě přijímán. 

Oblast podpory 1.2, která je 
zaměřená na restrukturalizované 
podniky, vyhlásila v únoru 2009 
výzvu  č. 37, ve které mohou úřa-
dy práce předkládat regionální 
individuální projekty. Jejich pro-
střednictvím jsou podporováni 
zaměstnanci ve výpov ědi nebo 
s předpokládaným ukon čením 
pracovního pom ěru , kterým je 
poskytováno další profesní vzdě-
lávání, pracovně-profesní pora-
denství nebo poradenství k zahá-
jení podnikatelské činnosti. 

Celkem bylo na předcházení 
nezaměstnanosti v souvislosti         
s ekonomickou krizí a na podporu 
integrace propuštěných zpět na trh 
práce ve výše uvedených výzvách   
a projektu „Vzdělávejte se“  vyhra-
zeno tém ěř 7,8 mld. K č. Přestože 
je dopad této podpory u některých 
typů projektů limitován delší dobou 
přípravy projektu a jeho uvedení   
do realizace, jde o velmi významnou 
částku, která podpo ří konkurence-
schopnost podnik ů a zaměstnan-
ců.       

Za nejdůležit ější doporu čení 
týkající se výše uvedených 
oblastí je považováno d ůsled-
né monitorování situace a po-
třeb cílových skupin s ohledem 
na koncentraci finan čních pro-
středků. Dobře provedená ana-
lýza umožní specifi čtěji nadefi-
novat nejrizikov ější oblasti       
a eliminovat nežádoucí efekty 
ve výsledcích projekt ů.  

 

 
Interní vl ivy 

ovl iv ňující realizaci  
OP LZZ v roce 2009 

Cílové skupiny 

Kvalitní vstupní analýza situace 
cílových skupin, zpracovávaná      
ze strany tvůrců projektů, je klíčovou 
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pro dosažení dlouhodobých pří-
nosů projektů. Analýza cílových 
skupin je v současnosti vyžado-
vána jako povinná příloha projek-
tové žádosti v řadě klíčových vý-
zev. Pozitivně lze hodnotit např. 
projekty v oblasti podpory          
3.2 Podpora sociální integrace 
příslušníků romských lokalit, které 
vykazují vysokou míru propraco-
vanosti a dlouhodobé zkušenosti 
s cílovou skupinou. Na základ ě 
vyhodnocení dosud zpracova-
ných analýz evaluátor doporu-
čuje dále se zam ěřovat na zvy-
šování jejich kvality.  

Projekty by se měly v rámci 
sebeevaluace také výrazně zamě-
řovat na pozorování reálných 
dopad ů svých aktivit.  

Důraz je t řeba klást také    
na zapojení cílových skupin    
do rozhodovacího procesu     
při příprav ě projektu a jeho ří-
zení. Cílové skupiny (či jejich zá-
stupce) je vhodné zapojit formou 
dotazníkového šetření nebo roz-
hovorů při přípravě projektu, při 
konkrétním nastavování aktivit, 
ale i při vyhodnocování přínosu 
projektu. Práce s jednotlivými 
účastníky by měla být dlouhodo-
bá. Kontakt s účastníky i poté,    
co opustí projekt, přináší informa-
ce o dlouhodobých přínosech       
a jejich udržitelnosti.  

Cílovými skupinami se zde 
přitom nemyslí jen přímí účastníci 

projektů, ale i další relevantní sub-
jekty nebo skupiny osob (např. za-
městnavatelé u projektů zaměřují-
cích se na nezaměstnané          
nebo veřejnost u projektů veřejné 
správy). 

Dlouhodobost p řínosů 

Kromě okamžitého zlepšení si-
tuace účastníků projektů jsou důle-
žité i jejich dlouhodobé p řínosy 
(systémové zm ěny, otestování 
nových nástroj ů, podpora nových 
forem spolupráce atd.). I na tuto 
oblast je pot řeba klást zvýšený 
důraz. Reálný předpoklad pokračo-
vání aktivit projektů (v ideálním pří-
padě již bez podpory z veřejných 
zdrojů) není v současnosti běžnou 
součástí realizovaných projektů. 
Řada z nich bohužel rezignuje       
na obtížněji prosaditelné strukturální 
změny a cílí především na školení   
či profesní vzdělávání cílových sku-
pin. Ty se však na trhu práce mohou 
dále potýkat s přetrvávajícími pro-
blémy a předsudky.  

Promyšlenost dlouhodobých 
přínosů projekt ů lze velmi pozi-
tivn ě hodnotit v PO 4 - Ve řejná 
správa a ve řejné služby                
a PO 5 - Mezinárodní spolupráce.  
V PO 4 byly podpořeny projekty, 
které v návaznosti na výsledky ana-
lýzy projektového záměru počítají    
s realizací dalšího projektu. Dochází 
tak k přenosu poznatků a informací 
dále, tzn. k multiplikačnímu efektu. 
U PO 5 je dlouhodobost přínosu 
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zajištěna vznikem internetových 
portálů, kde bude možné sledovat 
nové postupy v dané oblasti         
a zveřejňovat novinky. 

Partnerství 

Partnerství evaluátor chápe 
jako klíč k udržitelnosti aktivit     
po skončení financování               
z OP LZZ. Zejména vytváření 
místních partnerství je velmi pří-
nosné. Například školení v jiných 
regionech než v místě působnosti 
žadatele nelze realizovat bez ná-
vazné spolupráce s místními sub-
jekty a snahy iniciovat změny na 
lokální úrovni. Z důvodu legisla-
tivních omezení je však nemož-
né pro ve řejné subjekty uzavírat 
partnerství s finan čním p ří-
spěvkem , což do jisté míry limitu-
je prosazování tohoto principu 
v projektech OP LZZ.  

Sdílení zkušeností 

Sdílení zkušeností je základ-
ním principem především v pro-
jektech realizovaných v PO 5 - 
Mezinárodní spolupráce. Z te-
rénního šetření nicméně vyplynul 
zájem příjemců o vzájemnou vý-
měnu zkušeností (zejména for-
mou neformálních seminářů)         
i v ostatních prioritních osách.  

Je důležité, aby Řídící orgán 
nadále podporoval systém sdí-
lení zkušeností mezi p říjemci    
a kladl d ůraz na zvyšování kva-
lity projekt ů, prohlubování do-

vedností u jejich realizátor ů apod. 

 
Projektové aktivi ty 

OP LZZ 

Aktivity a cíle p ředkládaných            
i schvalovaných projekt ů jsou dle 
evaluátora v souladu s aktivitami 
a cíli vymezenými v jednotlivých 
výzvách OP LZZ. Většina projektů 
v PO 1 - Adaptabilita, PO 2 - Aktivní 
politiky trhu práce a PO 3 - Sociální 
integrace a rovné příležitosti je po-
měrně komplexní a realizuje větší 
množství podporovaných aktivit. 
Také v PO 4 - Veřejná správa         
a veřejné služby a PO 5 - Meziná-
rodní spolupráce byly schváleny 
relevantní projekty.  

Pouze v některých případech 
byly identifikovány aktivity, které 
mají být dle programové dokumen-
tace podporovány, ale ve schvále-
ných projektech se dosud neobjevu-
jí. Jedná se například o zakládání 
místních partnerství, spolupráci 
mezi projekty OP LZZ a zahranič-
ními projekty (ta je omezena dosud 
nezavedenou koordinací výzev     
na evropské úrovni), či dosud malé 
využívání podpory pružných forem 
zaměstnávání (což do značné míry 
vychází z legislativních omezení). 
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Problémy v  
implementaci OP LZZ 
v roce 2009 a navazu-

jící doporu čení 

Komunikace se žadateli a p ří-
jemci 

Z realizovaného terénního še-
tření vyplynulo, že žadatelé         
a příjemci by v n ěkterých p řípa-
dech uvítali lepší komunikaci    
s ŘO/ZS. V roce 2009 se toto 
nejvíce týkalo oblastí podpory 
vystavených enormně vysokému 
zájmu žadatelů. Ten zde byl navíc 
dále zesílen vyhlášením (původně 
neplánovaných) protikrizových vý-
zev, což mělo celkově negativní 
vliv na dostupnost dočasně znač-
ně přetížených pracovníků imple-
mentační struktury. V některých 
oblastech již došlo v poslední 
době ke značnému zlepšení. 
ŘO/ZS pro zlepšení situace např. 
dále rozvíjí jako jednotnou ko-
munika ční platformu diskusní 
fórum ESF v ČR  
https://forum.esfcr.cz/ . To slouží 
pro výměnu informací nejen mezi 
samotnými subjekty implementač-
ní struktury, ale i pro jejich komu-
nikaci se žadateli a příjemci.  

Výstupy externích hodnotitel ů 

Posudky externích hodnotitelů 
bývají z pohledu kvality často 
poměrně nevyvážené. Základní 

překážkou je zde celkově omezené 
množství (potenciálních) kvalitních 
hodnotitelů pro tak velké množství 
různě zaměřených projektů. Řídící 
orgán v reakci na tuto situaci 
v poslední době přijal řadu opatření, 
včetně zavedení tzv. ratingu hodno-
titelů.  

Doporu čením evaluátora je  
nadále pracovat s externími hod-
notiteli v rámci jejich školení a 
pokra čovat v rozvíjení systému 
ratingu hodnotitel ů, který by jasně 
ukazoval míru kvality jejich práce. 

Překryv n ěkterých oblastí podpo-
ry, resp. výzev 

Některé oblasti podpory neby-
ly dosud dostate čně vymezené    
a důsledkem byl p řekryv mezi 
nimi  (zejména se toto týká PO 2 - 
Aktivní politiky trhu práce a PO 3 - 
Sociální integrace a rovné příležitos-
ti). Tato situace je již ze strany 
MPSV odpovídajícím zp ůsobem 
řešena . Například nové výzvy         
v oblasti podpory 3.4 Rovné příleži-
tosti žen a mužů na trhu práce        
a slaďování pracovního a rodinného 
života a v oblasti podpory 3.3 Inte-
grace sociálně vyloučených skupin     
na trhu práce směrují k mnohem 
výraznější specifikaci podmínek          
a zlepšení transparentnosti pro ža-
datele a příjemce. 
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Závěr 

Provedená evaluace se za-
měřila zejména na věcný pokrok 
OP LZZ v roce 2009 v kontextu 
probíhajících socioekonomických 
změn. Hlavním tématem roku 
2009 byla ekonomická krize,   
na kterou OP LZZ pružn ě rea-
goval vyhlášením n ěkolika mi-
mořádných výzev.  Přestože ne-
lze tvrdit, že tyto výzvy patří 
k rozhodujícím faktorům pro řeše-
ní krize, už pouhým uvolněním 
velkého množství prostředků, 
které na ně byly alokovány,        
se podařilo významně vylepšit 
postavení mnoha podnikatelských 
subjektů, jejich zaměstnanců         
i propuštěných osob. OP LZZ sám 
o sobě, stejně jako žádný jiný 
operační program, nemůže výraz-
něji ovlivnit hospodářskou situaci 
ČR. Nicméně je zřejmé, že inter-
vence OP LZZ bezesporu řadě 
podnik ům napomohly udržet 
investice do systému vzd ělává-
ní zaměstnanc ů a celkov ě tak 
zvýšit kvalitu pracovní síly      
na trhu práce v ČR. 

 Dalším úkolem realizovaného 
hodnocení bylo zhodnotit vnitřní 
a vnější vazby programu. V rámci 
vnitřních vazeb byla posuzována 
celková konzistence programu, 
naproti tomu v rámci vnějších 
vazeb byla posuzována návaznost 
programu na relevantní dokumen-

ty a priority rozvojové politiky EU     
a ČR.  Na základě provedené ana-
lýzy evaluátor konstatuje, že        
OP LZZ je v souladu se všemi 
relevantními nad řízenými strate-
gickými dokumenty a že i p řes 
některé výhrady parciálního cha-
rakteru vykazuje vysokou vnit řní 
konzistenci .  

Posledním úkolem bylo zhodno-
cení finančního pokroku programu. 
Jelikož bylo zjišt ěno  určité zpož-
dění v čerpání finan čních pro-
středků, doporu čuje evaluátor, 
aby se Řídící orgán i nadále za-
měřoval na plynulost p ři výb ěru    
a realizaci projekt ů. 

Zhodnotit dosažený věcný po-
krok programu OP LZZ je obtížné, 
neboť všechny projekty byly v roce 
2009 zatím v rané fázi své realiza-
ce. Dosažené výstupy a výsledky 
jsou sice kvantifikovány pomocí 
monitorovacích indikátorů, ale ty 
poskytují jen částečné informace. 
Jakékoliv hlubší hodnocení p ří-
nosů projekt ů bude tedy možné          
až v roce 2010 , kdy se dá očekávat, 
že některé projekty již budou ukon-
čeny a budou k dispozici jejich finál-
ní výstupy. 

Provedená evaluace prokázala, 
že OP LZZ představuje jeden 
z nejvýznamn ějších faktor ů      
pro rozvoj lidských zdroj ů v ČR,          
i když stále existují cílové skupi-
ny a oblasti, u kterých m ůže být 
přínos OP LZZ potenciáln ě vyšší.   
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Evaluátor zpracoval celou řa-
du doporučení, a to nejen ve vzta-
hu k věcnému zaměření progra-
mu, ale rovněž ve vztahu 
k procesu jeho implementace.  

Doporu čeními, která vzešla 
z této evaluace, se Řídící orgán 
v sou časnosti intenzivn ě zabý- 
vá a spole čně s doporu čeními 
z dalších evalua čních studií je 
bude postupn ě uvád ět do pra-
xe. I z tohoto důvodu je evaluátor 
přesvědčen, že bude docházet 
k dalšímu zkvalitňování implemen-
tace OP LZZ tak, aby co nejlépe 
sloužil svým cílovým skupinám     
a zlepšoval jejich postavení        
na trhu práce a ve společnosti. 
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Seznam zkratek 

 

APZ Aktivní politika zaměstnanosti 

CZK Platební jednotka České republiky  

ČR Česká republika 

ESF Evropský sociální fond 

EU Evropská unie 

EUR platební jednotka eurozóny 

IS informační systém 

mld. € miliard Euro 

MPSV Ministerstvo práce a sociálních věcí 

OP LZZ Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost 

PO prioritní osa 

ŘO Řídící orgán 

ZS Zprostředkující subjekt 

 


